



Доминик Пър де ля Флиз. Капитан Второго гренадерского полка. Помощник главного хирурга гвардии Наполеона. Фармацевт. Доктор медицинских наук, исследователь, этнограф, художник, публицист. Ранен под Смоленском в ноябре 1812 года. Остался в России на Украине.

Жизнь в Москве

Понемногу народ возвращался в Москву; открылся рынок, на котором производился торг между солдатами и чернью. Тут продавались и покупались вещи, награбленные из брошенных или выгоревших домов. Таким грабежом многие из черного народа нажились благодаря отсутствию полиции. Мне случилось видеть большие погреба, полные крупной медной монеты, состоящей из пятаков, равных нашим четырем су. Чекан этой монеты был так аляповат, что я счел ее за негодную, которую бросили тут за недостатком средств к перевозке. Никто из наших не подумал воспользоваться ею; но русские крестьяне вывозили ее возами, что продолжалось безостановочно несколько дней, и никто не помешал их работе.

О Наполеоне говорили, что он очень занят, что он постоянно работает. Но дело в том, как стало известно, что цель его была издать как можно более декретов из столицы Русской империи в доказательство французам, что он и на дальнем рубеже Европы не перестает печься о своем государстве как вездесущее Провидение. К сожалению, предметы, избранные им для реформ, касались самых ничтожных частей внутренней администрации Франции. Например, он составил правила театрального управления да разных промыслов, как-то: булочного, аптекарского и т.д. Этими мелочами он хотел выказать всеобъемлющий гений свой. Между тем все это в сравнении с

прежнюю деятельностью Наполеона делало его неузнаваемым. Не пустячными делами внутренней администрации Франции следовало ему заниматься, а вникнуть в свое положение в России, настолько критическое, что меры выхода из него могли бы занять его мысли. Эти неуместные декреты из столицы России напоминали мне те мистические ссоры, которые затевали между собою жители Византии во время осады города турками и перед тем, как им подпасть под иго мусульман.

Ошибки Наполеона в эту кампанию были различные и неисправимые. Он вступил войной в страну, не имея понятия ни о нравах, ни о характере русских. В Египте, например, он оказывал столько почтения магометанству, что можно было ожидать его перехода в эту веру. В Италии, Австрии и Испании — везде он покровительствовал местному духу религии и казнил святотатцев. Но в Москве он точно не знал, что и русские привязаны к своей вере, он не обратил внимания на то, как глубоко почитали русские своих святых, как дороги для них церкви и важен сан священника. Едва ли он признавал их за христиан. И что же вышло? Не предупредив войска строгими приказаниями иметь должное уважение к церквам, иконам и духовенству, он навлек этим упущением ненависть народа на французов. В глазах русских они хуже мусульман, потому что обращали церкви в конюшни. Зато уже горе французу, когда он попадался в руки народа, жаждавшего мести! Таких жертв было множество. Следовательно, не лучше ли было бы внушить своему войску верные понятия о русском народе и об их вере, столь схожею с нашею?

Не менее важною ошибкою был беспечный взгляд на близкое будущее. Наполеон как будто не предвидел зимы, обманутый, может быть, продолжительною осенью. Он не знал, что немного пройдет дней, как наступят морозы, пойдет снег и так покроет землю, что езда на колесах окажется невозможною, а затем недалеко и истребление армии. Обо всем этом не догадывались. Не подумали даже о теплой одежде, об обуви солдат; ни о ковке лошадей, о возобновлении упряжи, наконец, о перестановке обозов на полозья и т.д.

Де ла Флиз